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FAKTORY ZVLÁDÁNÍ MORÁLNÍ VINY A ETICKÁ ORIENTACE 

V DOPROVÁZENÍ KLIENTŮ CHARITNÍCH SLUŽEB 

 

 

1. Potřeba etické pomoci v charitativním doprovázení 

Sociální a charitativní práce obvykle poskytuje materiální a sociálně-praktickou pomoc. Lidé 
však často mají také problémy, které souvisejí s jejich morálkou a svědomím. Trápí je 
spáchané morální pochybení spojené se sužujícími pocity viny, ať už jde o neposkytnutí 
pomoci s tragickým následkem, utajovaný mimomanželský vztah, podvod, potrat, krádež, 
zákeřné a život ohrožující ublížení člověku nebo nepravdivé a velmi ubližující tvrzení. Může 
tedy jít o závažná provinění proti druhým, jak jsou zmíněna v židovsko-křesťanském 
Desateru.  

Zpracování takového břemene viny a případné životní blokády, jako je například strach  
z odhalení provinění, vyžaduje kvalifikovanou morální citlivost a morálně-teologické znalosti, 
kterými by měl doprovázející pracovník disponovat. Přijetí životní zodpovědnosti a posouzení 
viny ze strany člověka hledajícího pomoc i ze strany cizích osob vyžaduje morálně-teologicky 
kompetentní, ale zároveň osobně transparentní, pravdivé a nemanipulativní doprovázení. 

Nezpracovaná, závažná vina z vlastního selhání nebo ze škody způsobené jiné osobě – 
potlačená nebo latentně ještě vědomá – může být zatěžujícím doprovodným faktorem 
nemocí, konfliktů a bránit v rozvoji svobodné osobnosti a v normálním zvládání 
každodenního života. To může nastat tehdy, pokud se nedaří dosáhnout odpuštění sobě 
samému nebo usmíření s druhou osobou.  

Vědomé neodpuštění, například ze strany osoby zraněné během konfliktu nebo ze strany 
klienta neodpuštění sobě samému, může působit jako prokletí. Totéž platí pro neodpuštění 
viny, kterou způsobila blízká osoba. 
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2. Etická pomoc v procesu poradenského rozhovoru 

Etika je soustava znalostí poskytujících orientaci založená na ověřených a pro jednotlivce  
i pro společnost relevantních zkušenostech, jak dosáhnout seberealizace a sociálního života 
jednotlivce ke vzájemnému prospěchu. Dobro jednotlivce je totiž základem pro dobro jeho 
komunity. 

2.1. Fáze katarze – fáze počáteční emoční úlevy 

Nejprve je důležité, aby si člověk s velkou psychickou zátěží mohl „vylít ze srdce“. Je třeba 
nabídnout sluch pro jeho trápení, což odpovídá biblické výzvě k „Misericordia“ neboli 
„milosrdenství“. Pro pracovníka to znamená nechat se zasáhnout bolestí klienta, sociální, 
fyzickou, a to upřímně, emocionálně a soucitně. 

• „To vás velmi zasáhlo.“ 
• „Stále se vám to honí hlavou.“ 
• „Prostě na to nemůžete zapomenout.“ 
• „Ta zkušenost se ve vás neustále vynořuje.“ 

Takové chápající vcítění však nesmí být posuzováním nebo stvrzováním pocitů a okolností 
života klienta, jako např.: 

• „Máte naprostou pravdu“ 
• „Udělal bych to samé“ 
• „To bylo z vaší strany nemožné“ 

Fáze katarze má za cíl ulevit a umožnit emoční uvolnění. Klient smí naříkat, obviňovat se, 
vyjadřovat strach z odhalení či hněv. Jinak by se realistické, morální zvládání konfliktu klienta 
zablokovalo. Jde o to, aby se vyjádřením emočních zranění minimalizovaly a odstranily 
blokády, které brání novému nasměrování, ještě předtím, než dojde na racionální řešení 
problému. 

 

2.2. Fáze metanoia – fáze nového nasměrování 

Po fázi katarze, v níž je v popředí ventilace vlastního strádání, respektive vlastního pocitu 
viny nebo obviňování druhými, následuje takzvaná fáze metanoia. Ta zahrnuje zkoumání 
aspektů a vzniku viny a poté objevení pohledů, které vinu zmírňují, ať už jsou objevené 
střízlivým zkoumáním příčin viny, nebo odvozené z vlastní víry. Z toho se postupně může 
rozvinout úlevný pocit a odvaha k usmíření se sebou samým nebo objevení prvních 
náznaků smíru s původcem utrpení. 
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Úleva a řešení prožitku viny a s tím spojená nová životní orientace nejsou lineární proces, 
nýbrž diskurzivní cesta s mnoha vratnými zatáčkami. Jde totiž o postupné střízlivější 
hodnocení celé věci a přijetí nových možností, jak jednat. To vše vyžaduje autonomní, vnitřní 
sebepřijetí a souhlas. Tato změna smýšlení neboli metanoia nemůže být vynucena direktivě, 
manipulativně zvenčí tím, kdo klienta doprovází. Jeho chápající vcítění, tedy citlivé provázení 
během sebereflexe klienta a případné opatrně formulované podněty opřené poznatky 
například evropsko-křesťanské etiky, musí mít charakter pozvání. Například: 

• „Pomohly by vám ve vašich úvahách zkušenosti klientů s podobnými morálními 
dilematy?“ 

• „Chtěl byste zjistit, jak se na vaši situaci dívat z pohledu jiných poradců, kteří se setkali 
s podobnými konflikty u jiných klientů, nebo z mé vlastní životní a poradenské 
zkušenosti?“ 

• „Myslíte, že by vám mohly být k užitku nějaké podněty z křesťanské perspektivy?“ 

Tedy žádná manipulace, žádný nátlak, žádné paličaté trvání na vlastním názoru. Každý 
podnět musí mít zvoucí charakter a musí vybízet ke klidnému a introspektivnímu zamyšlení. 
Klient si musí sám kriticky promyslet, jestli je daná perspektiva pro něj vhodná, a pak si ji sám 
osvojit, jinak mu nebude fungovat. Jde totiž o podporující, sloužící službu neboli „Diaconia 
caritatis“, nikoliv o rychlé poskytnutí věcných informací.  

Pokud se klient dotáže na osobní zkušenosti průvodce, aby byla reakce hodná důvěry, musí 
být kongruentní a ukotvená v jeho životě38. Klient bude citlivě vnímat opravdovost. Poselství 
a osoba musí být v souladu, jak to vidíme u Ježíše. 

Délka fází katarze a metanoia není pevně stanovena. Může se odehrát během několika málo 
rozhovorů, nebo se stále v rozhovorech vracet po dlouhou dobu. 

 

Západní a křesťanské principy jednání pro praktické použití etických norem jako 
je Desatero 

V případě, že klient má vůbec zájem ve svém morálně relevantním etickém rozhodování 
vycházet z více než 2000 let starých morálních životních zkušeností a poznatků 
předkřesťanské římské tradice závazného chování, respektive z etiky na ní založené – jako na 
Svatém písmu Starého a Nového zákona – a neorientuje se podle jiného náboženského, 
filozofického nebo ideologického světového názoru, bude pro něj možná důležité zvážit klady 
a zápory západokřesťanských morálních principů s ohledem na jeho konkrétní konfliktní 
situaci, jako například konkrétní dodržování jednoho z deseti přikázání, neboť jinak by ani 
nemohl učinit žádné sebezavazující rozhodnutí.   

Konečné rozhodnutí svědomí a z toho vyplývající odpovědnost mají totiž zavazující 
přednost před světonázorovými stanovisky, přikázáními a zákonnými předpisy sekulární 
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nebo křesťanské etiky. Svědomí je „suprema lex“, nejvyšší instancí konkrétního 
odpovědného jednání. Každý člověk je vybaven ze své přirozenosti svědomím, které je 
utvářeno socializací člověka. Z tohoto důvodu je osobní rozhodnutí svědomí zakotveno jako 
poslední instance odpovědnosti nejen v církvi, ale i v ústavách evropských zemí. 

Pokud je tedy od pracovníka Charity doprovázejícího klienta požadována klientem orientace 
pro svědomí čerpající z tradice západní křesťanské etiky, je v kontextu doprovázení užitečné, 
resp. nezbytné, aby pracovník disponoval základní znalostí o morální nauce církve. 
Zodpovědné zvážení tradičních norem církve je součástí eticky informovaného svědomí.  

Základními závaznými a platnými principy v židovsko-křesťanské etické tradici jsou: 

• Hlavní přikázání lásky k Bohu a bližnímu, 
• Rozlišená přikázání, která se zabývají konfliktními výzvami společenského života  

a vztahu k Bohu, Desatero přikázání1, 
• Poté následují zprávy čtyř evangelistů, kteří popisují, jak Ježíš aplikoval tato přikázání 

na různé problémové a konfliktní situace (jako cizoložství, vykořisťování, lhaní atd.)  
a na osud žen, chudobu, a jak je prakticky vysvětloval ve svých projevech a diskusích, 
aby umožnil a ukázal humánní a spravedlivé způsoby řešení problémů.  

• Apoštol Pavel a raní otcové církve, jako Tertullian, Augustinus, a pozdější autoři, kteří 
propojili Ježíšovu etickou životní moudrost s řecko-římskou filozofií a právní kulturou2 
a s ohledem na zvažující svědomí poukázali na některé důležité aspekty rozhodování. 
Jde o pomůcky, které pomáhají zvážit morálně i prakticky závaznost určitého zákona, 
předpisu či přikázání. Několik z nich na ukázku uvedu. 

 

3.1. Pro zpětné, následné posouzení možného provinění nebo vážné viny  

3.1.1. Hranice morální povinnosti: 

Ordo misericordiae, respektive u Akvinského3 „ordo beneficenciae“, často označované jako 
ordo caritatis (pořadí milosrdenství) uznává pořadí v pomoci. Pokud například operační 
instrumentářka nestihne kvůli nemoci svého nemocnému dítěti asistenci u operace, která 
kvůli její nepřítomnosti skončí smrtelně, nemůže jí být vytýkáno egoistické a morálně 
zavrženíhodné chování.   

 
1 K relevanci Desatera přikázání pro spolupracovníky církve a relativizaci jejich závaznosti německými biskupy 
viz Heinrich Pompey, Fragen zur neuen Grundordnung des kirchlichen Dienstes. In: Die Neue Ordnung 77. 
(2023) 313-320, Heinrich Pompey, Grundlagen und Begründungen der Anfragen zur Grundordnung des 
kirchlichen Dienstes. In: Die Neue Ordnung 77. (2023) 461-471. 
2 Evropa, respektive západní svět, vychází ve svém pojetí etiky a práva z Jeruzaléma, Athén a Říma, jak zdůraznil 
papež Benedikt XVI.: Projev papeže Benedikta XVI. v německém Spolkovém sněmu dne 22. září 2011. 
https://www.bundestag.de/parlament/geschichte/gastredner/benedict/rede-250244 
3 Téma charity je u něj pojednáváno pod pojym „misericordia“ resp. „beneficentia, srov.. Thomas v Aquin, aao. Quaestio XXXI: De 

BENEFICENTIA ,  Articulus III: Utrum sit magis benefaciendum his qui sunt nobis magis conjuncti. 
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Dokonce i radikální křesťanský stupeň závazku pomoci, například osobní pomoci jako 
v případě zdravotní sestry nebo sociálněpolitické pomoci v důsledku přílivu uprchlíků  
do Evropy, může snadno překročit vlastní kompetence a zdroje dané země nebo obce. Jak 
tvrdili již Římané, „ultra posse nemo obligatur“4 a tuto zásadu křesťansky adoptovali  
sv. Augustýn a ve středověku Tomáš Akvinský.5 

3.1.2 In dubio lex non obligat: V případě pochybností zákon nezavazuje 

Kromě toho závaznost normy může být relativní, tj. v případě pochybností nemusí být pro 
osobu, která žádá o radu, závazná, protože „in dubio lex non obligat“6.  Někdy nemusí být 
jasné, zda se určitý zákaz vztahuje jednoznačně na konkrétní situaci individuálního 
rozhodování, např. v případě neposkytnutí pomoci, které by mohlo způsobit vedlejší 
ekonomickou nebo fyzickou újmu člověku.7   

Dále může být v konkrétním případě v zásadě povoleno něco, co neodpovídá obecně platné 
normě, a to v souladu se zásadou: „pro singulis sed non pro omnibus casibus.“ Může tedy 
existovat morální závazek, který však nezavazuje kvůli jiným okolnostem. Například platí 
zásada: „Nezabiješ“ (5. přikázání). Pokud však je vlastní život zlovolně ohrožen jinou osobou, 
může se ohrožený bránit s možnými smrtelnými následky. Nebo v situaci pronásledování  
s mučením a vydíráním se mohu rozhodnout, že zamlčím pravdu (8. přikázání), která může 
ohrozit i jiné, nebo zvolím dokonce lež. Nebo: Manželství je sice nerozlučné (6. a 9. 
přikázání). Může však být rozvedeno, pokud například jeden z partnerů není pokřtěný, což je 
dnes v převážně sekulární a interkulturní společnosti většinový případ. 

 

3.2. Pomoc s orientací v prospektivním, nastávajícím morálním rozhodování klienta 

3.2.1. Posouzení rovnováhy mezi vlastním a cizím dobrem 

Autorita uplatňovaná v rodině, v zaměstnání atd. nebo výkon úřední moci může zahrnovat 
formy zneužití moci, tj. neoprávněné získávání výhod atd., a může být příčinou odvetných 
opatření ze strany poškozených. Také čerpání státních dotací může být nelegitimní  
a nepřiměřené, totéž platí pro pojistná plnění nebo pomoc ze zdrojů neziskových organizací. 
Je třeba zvážit, zda skutečně a jasně existuje rovnováha mezi jednotlivým příjemcem nějaké 
pomoci a dotčeným institučním partnerem anebo zda se nejedná o neoprávněné obohacení 
jednoho na úkor druhých. Při každodenních rozhodnutích je třeba morálně rozlišovat  
a zvažovat mezi individuálním, osobním dobrem, „bonum individuale“, a dobrem druhých, 
společným dobrem, dobrem společenství nebo celé společnosti, tj. „bonum commune“. 

 
4 Nikdo není zavázán k věcem, které přesahují jeho možnosti. 
5 Heinrich Pompey, „Ultra posse nemo obligatur“ - Die Frage einer Zuzugsbegrenzung. In: Die Neue Ordnung, 79. 2025) 229-236. 
6 V případě pochybností zákon nezavazuje 
7 V tradiční judikatuře na tento přístup nachází v zásadě„In Dubio pro reo“. 
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3.2.2. Dále může být nutné zvážit vícečetný efekt určitého jednání, a to s přímým nebo 
nepřímým dopadem na osoby, kterých se může týkat, například: 

• Rozchod s nesnesitelným či dokonce nebezpečným mužským partnerem může mít 
na společné děti závažné nechtěné negativní dopady.  

• Zvažování určité formy lékařské léčby s nežádoucími, částečně škodlivými vedlejšími 
účinky (např. zkrácení délky života). To může zahrnovat úvahu nejen z pohledu 
dotčené osoby, ale i jejích příbuzných.  

•    Sňatek s partnerem, který nepochází z podobného prostředí, může v případě 
velmi tradičních rodin vést k vyloučení z vlastní rodiny a tím k celoživotním 
problémům. 

•    Konverze člena přísně věřící muslimské rodiny ke křesťanství může mít za 
následek radikální vyloučení z muslimské rodiny až po osobní ohrožení života. 

Takové budoucí situace mohou být pro klienty morálně, kognitivně a z hlediska emoční 
zátěže kritické, je tudíž nutné je posoudit zodpovědně. 

3.2.3. Existují také situace, kdy člověk hledající orientaci čelí dilematické situaci rozhodnout 
se mezi menším a potenciálně větším zlem.  Při prospektivním zvažování, zvažování budoucí 
situace, je třeba upřednostnit menší zlo a kriticky se ptát například:  

•    „Opravdu jsem se při při obhajobě svých zájmů rozhodl pro menší zlo?“  

•    Mám policistům nebo soudci sdělit všechny skutečnosti, které jsem zaznamenal, nebo 
některé zamlčet, tj. lhát (8. přikázání), aby například obviněný řidič dostal nižší trest  
za dopravní nehodu, kterou způsobil cyklistovi, zejména pokud by přitěžující okolnosti stejně 
poškozenému cyklistovi nijak neprospěly?  

3.2.5. Přípustnost použití nelegálních prostředků 

Zneužívání určité látky, jako je například užívání morfia, nemůže bránit ve smysluplném 
použití této omamné látky, při léčbě nesnesitelných bolestí ačkoliv vyvolává závislost, jak velí 
stará římská právní zásada „Abusus non tollit usum“.  Použití střelných zbraní certifikovaným 
lovcem nebo policejními silami je morálně legitimní.   

 

Uvedené příklady aspektů etického rozlišování a teologických, filozofických či etických 
měřítek mohou být pro lidi, kteří hledají radu, nápomocné při morálním zvažování jejich 
chování. Jednotlivá hodnotová měřítka nebo životní normy budou vnímané v závislosti na 
kulturní socializaci (islámské, buddhistické, ateistické atd.) velmi odlišně. Pokud by klient 
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toto téma s pracovníkem otevřel, musí být pracovník citlivý k možnostem a nábožensko 
kulturně podmíněným pomůckám v rozhodování. Koneckonců, každý člověk musí v kontextu 
judaismu, křesťanství i islámu jednou osobně složit účty ze svých rozhodnutí a svého chování 
(Poslední soud) nebo v kontextu buddhismu nést následky8  a nemůže se vymlouvat  
na někoho jiného, ať už je to duchovní jeho náboženství nebo psychologický, sociální  
či pedagogický odborník či instituce, jako je např. církev, že mu to tak řekli. Poslední soud se 
vztahuje na jednotlivce, nikoli na kolektiv (viz Podobenství o posledním soudu).  

 

3. Úlevné a očišťující možnosti jednání 

 

Aby se člověk zbavil pocitu viny nebo spoluviny, může v něm vzniknout touha nějakým 
způsobem hmatatelně napravit spáchané bezpráví, tj. konkrétně se osvobodit z výčitek 
svědomí, aby tak vše napravil. Optimální by bylo smíření s těmi, kterým ublížil. Pokud je 
tento požadavek odmítnut nebo pokud oběť spáchané křivdy není otevřená smíření nebo již 
není dostupná, je třeba najít jinou formu konkrétní nápravy, např. pomoc jinému trpícímu 
člověku, službu pro obec, která byla například podvodem poškozena, to vše ve smyslu 
satisfakce, kompenzace. Pocit, že jsem udělal něco adekvátně dobrého, může velmi  
a konkrétně ulevit.   

Pro člověka vyznávajícího katolickou nebo pravoslavnou víru může morální zátěž zmírnit 
pouť nebo zpověď u citlivého kněze. Ujištění o odpuštění, které je člověku buď uděleno 
knězem se zpovědní pravomocí – a to ve jménu církve, a tím i ve jménu společenství všech 
věřících –, nebo je trpícímu sděleno v síle hlubokého a upřímného přesvědčení, zakotveného 
ve vlastním svědomí pracovníka9 , může být v průběhu zvládání nemoci, při náhlém 
propuknutí nevratného onemocnění, při ztrátě člověka rozchodem, či úmrtím, úlevným  
a tudíž důležitým podpůrným faktorem při zvládání utrpení jak v běžném poradenském 
rozhovoru, tak například v hospicové péči.  

 

 
8  Srov. Pompey, H., Die Verantwortung der Religionen für Menschen in prekären Lebenslagen. Behinderung und Benachteiligung aus der 

Sicht der Weltreligionen. In: Weiß, H., Stinkes, U., Fries, A. (Hg), Prüfstand der Gesellschaft: Behinderung und Benachteiligung als soziale 
Herausforderung, Edition von Freisleben Rimpar, Würzburg 2010, 107-144. 
9 Nepochybně má jistota odpuštění, která je udělena ve jménu společenství, tj. z pověření církve, jinou psychologickou kvalitu než ujišťující 

jistota odpuštění od jednotlivého věřícího křesťana. 


